

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 375 pts.
Fuera de la capital, un trimestre 450 p.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 64

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 2 de Junio de 1920

Año XXXVI—Num. 11.049

DEL AMBIENTE POLITICO

El oportunismo de los conservadores

Corren rumores de que en el seno del Gobierno existe hondo malestar que demuestra la poca cohesión del sistema.

Es lo cierto que se achaca al señor Bergamín haber conseguido con sus actos captarse los aplausos de las izquierdas, en tanto que las derechas le han hecho objeto de las más acres censuras.

Dice mucho el que periódicos izquierdistas alaben el tacto y la discreción del Sr. Bergamín y otros de extrema derecha le censuren, por estimar que siguen la misma política de benevolencia y debilidad con los elementos porturbadores del orden que la de su antecesor y correligionario el Sr. Burgos y Mazo.

Por eso se dice que al dar cuenta en el último Consejo de ministros el señor Bergamín del desarrollo de la huelga de panaderos de Madrid, no tuvo en sus compañeros de Gabinete un elocuente mohín de desagrado, y después, con motivo de la barajada dimisión del conde de Salvatierra, una franca oposición a su criterio en los demás consejeros, lo cual obligó al Sr. Dato a defender al gobernador civil de Barcelona frente al propio ministro de la Gobernación.

El Sr. Bergamín no ha dimitido ya, porque no se trata de un hombre dúctil que pasa por todo con tal de conservar la cartera, pues ha demostrado tener una delicadeza y una entereza de carácter poco comunes en nuestra política y que son precisamente los basamentos sólidos en que asienta todo su prestigio.

En las circunstancias en que atraviesa hoy España, que después de todo son las mismas que atraviesa el mundo entero, es muy difícil que un partido político quiera conservar una posición neutra entre las grandes corrientes opuestas que agitan la vida pública, la que avanza y la que se sostiene.

Enardecidas las extremas izquierdas por el triunfo inopinado de la locura bolchevista, que ha derribado el antiguo imperio de los zares, pretenden a toda costa hacer la triunfar igualmente en el resto del mundo, y sus intentos y forcejeos han traído por consecuencia que el instinto de conservación de las sociedades despierte airado, presentando batalla.

Nada hay tan lógico. Los amenazados con la muerte, quieren defender su existencia, y no es posible que en esta lucha ocupe alguien un papel conciliador, pues en el campo de las izquierdas no hay transigencias ni apaciguamientos y toman las condescendencias por debilidades.

No hay más que oír hablar a las izquierdas. Todas hacen las apreciaciones menos favorables para el Gabinete actual. Y si escuchamos a las derechas, tampoco puede decirse que sea de su agrado, especialmente por el equívoco proceder del ministro de la Gobernación.

Es de temer que si el Sr. Bergamín persiste en su línea de conducta, las derechas creen a este Gobierno una situación en extremo difícil.

dio da al Concejo un rendimiento de 48.000 pesetas, bien merece la pena de su arreglo y su inspección y diario cuidado, para que el público encuentre en él la garantía de limpieza y seguridad del buen estado de los artículos que adquiere.

El Sr. Brizuela, con quien ayer tuvimos el gusto de hablar acerca de este problema, nos manifestó que está dispuesto a continuar su obra, en la seguridad de que, o consigue restablecer las cosas a su verdadero estado o dimite el cargo, antes de que pueda ser éste una delegación más, sin resultado beneficioso alguno para el vecindario y para los intereses de la ciudad.

Mucho nos complacen estas actitudes de severa justicia y de estricto cumplimiento del deber.

Hora va siendo ya que el Concejo, alejándose de cuestionillas personales, comience la obra que tiene por resolver, mucho más importante que todo discurso o todo expediente más o menos «cinético».

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han llegado: De Madrid, D. Eusebio Cea y don Gerardo de Anta, que han asistido, en representación de la Patronal salmantina, a las sesiones de la asamblea nacional de federaciones de patronos.

—De Sevilla, el capitán del batallón de la Victoria, Sr. Cervero.

—De Alba de Tormes, los señores de Corredera (D. Bernardo).

Fallecimientos.

A los cuarenta y dos años de edad entregó su alma a Dios el presbítero don Angel García Hernández, persona muy estimada por sus acrisoladas virtudes.

Fue el fundador y director del colegio de preservación para niñas desamparadas, establecido en las Adoratrices, y director de *El Mensajero*.

Tomamos parte muy sincera en la pena que aflige a su madre, D.^a Teresa Hernández; hermanos, D. Julio y don Clemente, y demás estimada familia.

Ayer se efectuó el sepelio del cadáver, acto al que asistieron numerosas personas.

—La virtuosa Sra. D.^a Beatriz Rodríguez Alonso, ha fallecido esta mañana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Las ejemplares dotes de caridad cristiana y la estabilidad de su trato llano y afectuoso la rodeaban de generales simpatías, por lo que causará la noticia de su muerte sentimientos tan unánimes como sinceros entre las muchas personas que en vida gozaron de su amistad.

A su esposo, D. Antonio Hernández Rincón; hijos: D. Juan Francisco (presbítero) y Hermana Rosario de Santa Teresa (religiosa Carmelita), hacemos presente el testimonio de nuestro pésame.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el precioso niño Manolín González Ramos, hijo de los Sres. González Ramos.

Deseamos su restablecimiento.

Aniversario.

Hoy se cumplen siete años del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Ramón Escalada Carabias, magistrado jubilado de Audiencia territorial.

En tan triste fecha renovamos la expresión de nuestro pésame a su distinguida familia.

Varias.

Con motivo de celebrar los señores de Olivera (D. Bernardo) sus bodas de plata, han recibido las felicitaciones de sus muchos amigos, a las que unimos las nuestras.

—Son esperados en su finca de Aranzo (Peñaranda), la marquesa de Ivanrey y sus hijos.

—Con toda brillantez ha terminado la carrera del Magisterio en esta Normal, la Srta. Julia de Castro González, hija de nuestro querido amigo D. Primitivo de Castro, perito agrícola.

Dicha señorita, que ha sido una de las más distinguidas alumnas de aquel centro docente, con su inmejorable expediente académico y decidida vocación, ha demostrado poseer excelentes cualidades para desarrollar una brillante labor pedagógica.

DE LA AUDIENCIA

Vaya codicia

La sujeta Rafaela Pró Martín, habitante en esta ciudad, Ronda de Sancti-Spiritus, núm. 42, planta baja, aprovechando esta circunstancia y sabiendo que el dueño de la casa D. Manuel López y su familia, que ocupan el piso principal de la misma, no estaba en el durante el día por tener un puesto de frutas en el Mercado de Abastos, utilizando una llave falsa penetró en las habitaciones del citado piso principal por el mes de Mayo de 1919, y sustrajo, con ánimo de lucro, de uno de los cajones del aparador que aquél tiene en el comedor, cuyo cajón abrió también con llave falsa, un par de pendientes de oro y diamantes de los llamados de gajas, tasados pericialmente en 100 pesetas, y un par de botones de oro y diamantes de pechera, tasados en 30 pesetas, vendiendo después tales alhajas en 80 pesetas en el comercio de D. Andrés Varas.

La misma individuo, egreda sin duda por la codicia, creyera que el perseguido no llegaría a notar la falta de los objetos sustraídos, y volviendo

a repetir la hazaña con los mismos procedimientos y en igual forma el día 5 de Julio de dicho año, sustrajo de un cajón del citado aparador, dos billetes del Banco de España de 100 pesetas, una moneda de oro de 25 y una cruz y un collar de oro valorados en 165 pesetas, que vendió a dicho D. Andrés Varas en 70 pesetas, apoderándose además de diez sábanas y otras ropas tasadas pericialmente en 101 pesetas, que estaban en uno de los cajones abiertos de una cómoda en dicha casa.

Las alhajas fueron recuperadas y depositadas, pero no la moneda, billetes y ropas.

Expuestos los hechos por el teniente fiscal, Sr. del Busto, de manera aproximada a como los dejamos referidos, entendía que eran constitutivos de dos delitos de robo, de los que consideraba autora a la Rafaela.

Sustentó el letrado, Sr. Tordera, defensor de la procesada, en oposición al fiscal, la teoría de que se trataba sólo de un delito de hurto, porque las sustracciones las realizó aquélla de una sola vez y sin necesidad de utilizar llaves falsas, porque todo lo encontró abierto.

Después de practicadas las pruebas, acusación y defensa insistieron en mantener sus respectivas pretensiones.

Una vez que las partes informaron y el presidente, Sr. Santuste, hizo el resumen de las pruebas, el Jurado decidió el asunto de conformidad absoluta con las pretensiones del defensor, es decir, declarando culpable a la procesada de un delito de hurto.

Y, en definitiva, fué condenada Rafaela Pró Martín a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización y pago de costas, quedando terminado el juicio después de las dos de la tarde.

El mismo Jurado de la capital y como el anterior en la sección primera, conocerá de la causa sobre robo, contra Francisco Sánchez García, Ponente, Sr. Concha; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor Sr. Riesco, con el procurador Sr. Santos Franco.

Diremos lo que en la vista ocurra.

El Licenciado Salvadora.

Maestros a Francia

El inspector de primera enseñanza, don Andrés García Martín, ha recibido del subsecretario de Instrucción pública, el siguiente interesante telegrama que con gusto reproducimos: «Con carácter urgente y previa consulta que estime necesaria, sirvase manifestar si algún maestro de esa provincia (que sepa idioma francés), está dispuesto a servir a la nación en Burdeos y Tolón, con su sueldo, remuneración especial del Estado y facilidades para su colocación en España, una vez cumplida su misión en tierra francesa».

NOTAS MILITARES

Orden de la plaza del día 2 de Junio de 1920 en Salamanca.

Artículo 1.º Con motivo de ser mañana la festividad del Santísimo Corpus Christi, las tropas de esta guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

Art. 2.º Para la procesión que en dicho día saldrá de la santa iglesia Catedral, de esta ciudad, a las 18.30, el jefe de esta comandancia de la Guardia civil de esta provincia, designará dos pipetes de la misma, uno de caballería para abrir la marcha, y otro de infantería para dar guardia de honor al Santísimo.

Art. 3.º Las tropas de la guarnición cubrirán la carrera en la forma siguiente: Una compañía del regimiento infantería de la Victoria, núm. 76, con escuadra, bandas y música, ormará en línea en la plaza de fray Luis de León para rendir honores al Santísimo, y después que la procesión haya rebasado su frente, continuará de escolta durante el recorrido de la misma; las tres compañías restantes del citado cuerpo se colocarán en la Plaza Mayor y calle de García Barredo, guardando los debidos intervalos individuales para que puedan cubrir las vías expresadas en toda su extensión.

El regimiento cazadores de Albuera 16 de caballería, formará dos escuadrones a caballo, de los cuales, uno con Estandarte, escuadra y banda de trompetas, se situará en la plaza de la Lonja de la Cárcel, dando la espalda a la Audiencia, y el segundo en la plaza de Araya, destacando una sección del mismo, que se colocará en la plaza de Monterrey, y una vez que la procesión haya pasado por su frente, dicha sección se anirá a su escuadrón.

Art. 4.º Todas las fuerzas antes citadas se encontrarán en los puntos designados a las 18.20, y serán mandadas por el señor teniente coronel del regimiento infantería de la Victoria, D. Antonio Colomer, quien dispondrá que se retiren a sus cuarteles tan pronto como la procesión haya rebasado su frente.

Art. 5.º Todos los señores jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, que no tengan puesto en la formación, se encontrarán con la anticipación necesaria en las inmediaciones de la Santa Iglesia Catedral, con el fin de acompañarme a tan solemne acto.

Lo que se publica en el orden de esta día para el debido conocimiento y cumplimiento.—El coronel comandante militar, Trasserras.

LA LOTERIA

El "gordo,, en Salamanca

Lluvia de miles de duros.—Un gran premio y su cortejo «sonoro».—La Manterola.—¡Bien por los pobres! Un rasgo de honradez.—Un exalcalde de suerte. La aproximación del limpiabotas. La centena.

Una vez más la diosa pródiga de la suerte nos ha apedreado con la granizada copiosa y bendita que, como un maná, nos envían para consuelo de nuestras desdichas... y una solución, la más práctica, del problema de las subsistencias.

Y en verdad que en este rincón charro contemplamos tranquilamente los pavores y truculencias negras de los sin pan y sin esperanzas de mejores tiempos; aquí se manda periódicamente un marconígrama al hadu que preside la rotación caprichosa de la casualidad en forma de bombo de lotería y por aquí paso y allí me detengo y dejo unas taegas y unos voluminosos rimeros de billetes y así no hay conflicto posible.

Manera de vencer a un enemigo? Es abrazarse con él. ¡Y no quepa duda, caballeros, que hoy lo que me nos podemos ver es al monarca en la efigie de un cuño, ni de a céntimo siquiera!

Y para que el prestigio quedara bien sentado, a aquel célebre gordo de Navidad, de los tres millones, ha sucedido, en el bien provisto depósito de premios de la administración de loterías de Núñez, en la calle de la Rúa, este robusto hermanito que bautizado con el 4.063 hizo vibrar el hilo telefónico con 100.000 vibraciones y trayéndose, además, el lucido cortejo de dos pajes, el anterior y el posterior, adornados con 800 pelus, y hasta 99 escuderos que hacían sonar cada uno sus 300 chirrimías; en resumen, un total en redondo que pasa por nuestra administración de «28.000 duros!»

Ya tenemos un festejo más, inolvidable y práctico y confortable para este mes y semana grande de fiestas, y a juzgar por el reparto, ha sido la bendición completa, pues se ha fraccionado, y aleteando en pequeñas moléculas, ha llevado la alegría allí donde más se disfruta, a hogares de clase media y modesta, que a estas horas han derrochado más humor y contento que los mortales infelices que gozan la monotonía de un vivir de haurera.

Hay una vendedora ambulante en Salamanca, popularísima y veterana, a la que el azar ha hecho el cartel más atractivo que pudiera soñar. ¡Habeis visto en los días de invierno, junto a la estufa del Suizo, una mujer bja, de edad, bien conservada, a quien todo el mundo trata con familiaridad ¡La Manterola! por buen nombre Ludivina González!

Pues he aquí que cansada ya de que pasaran por su mano billetes y más billetes y no consiguiera llevar un poco de bienestar a su clientela numerosa, reflexionó un poco y se dijo: ¡por qué no cazar de una vez un gordo para estos días en que la gente afluye a Salamanca y se despacharán decimos a granel y... ¡ay!... habrá muchas gentes por ahí, que a no ser por el dulce capricho de la lotería se van a quedar sin cumplir con los forasteros y sin disfrutar de lo mucho y bueno que se prepara?

Y allá se va y en la administración toma el 4.063, billete entero, y blandiéndolo como un señuelo de fortuna, despacha un décimo al simpático obrero albañil Leonardo Franco, que con sus 10.000 notas ya tocaría algo más afinado sino hubiera compartido su partitura con Aureliano Cea, celoso empleado del Ayuntamiento; con Manolo Lirruña, comerciante industrial, y el burzro sargento de La Victoria don Leónides Moyano, que arriesgando dos reales cada uno, se pueden dar hoy el postín de veraneantes simil Biarritz o Trouville.

Pero y la algarabía de mi barrio, entre griterío de comadres y enhorabuena ruidosas? El veterano guardia municipal Aquino de la Cuesta, el empleado del Monte de Piedad Casto González Castellanos, ¡hasta Pilar! mi repartidora de pan, su marido obrero panadero Tomás Velasco, han pescado sus 3.333,33... pesetejas por familia, y Pablo González, otro obrero panadero que jugaba sus 0,50, y ¡ande la magna marimorena!

El caso más expresivo y loable es el de D. José Rosado, joven oficial de la secretaría de la Universidad en la sección de Ciencias; jugaba este señor un décimo del número premiado, y días pasados, al dar a cambiar para pagar al camarero de Pasaje, Manolo García del Campo, y no tener éste bastante para la vuelta, el Sr. Rosado le otorgó una peseta de participación, y ayer, al conocerse la noticia, dió el recibo correspondiente al feliz y felicitante camarero, que no sabía en qué número jugaba.

Don Pedro Tapia, empleado en Hacienda, portador de otro décimo, cobrará otras 10.000, y el profesor de este Instituto y exalcalde de Salamanca, D. Eduardo Nava, juega otros dos décimos, que suponen la hoy y siempre consoladora suma de 180.000 reales y vaya Topas... con tu suerte, que diría el liberal rozagante de las gafas negras.

El vivaz limpiabotas «Perdigón», dice que lleva tres décimos de uno de los números de la aproximación, y de ser cierto los 48 dures que dan cobra... por unos instantes de felicidad que pondrán un paréntesis de júbilo en la arrastrada vida del aventurero muchacho.

Jugan décimos en la centena, expendidos también en la administración número 3, y por mano de la gran Manterola, D. Arturo Cascón, dependiente mayor de la farmacia de don Manuel García Sánchez, en la calle de la Rúa; el camarero del Suizo, Domingo Andrés, y D. Antonio H. Machado, escribiente y encargado del buffet del Bretón.

Tales son, hasta ahora, los felices salmantinos para quienes amaneció un memorable 1.º de Junio, que si les ha traído una verdadera renovación en sus ambientes de trabajo y modestia en una cosecha anticipada de bienandanzas.

¡Y eso que las comadres callejeras de mi barrio no acaban de echar la cuenta justa, porque ese reparto a mis vecinos termina en 3 y nunca se acaba! Misterios de los cocientes inexactos!

Pero ¡ríamonos de cocientes en estos tiempos del poco y mal cocido pan y disfrutemos también del bullicio y alegría de estas pobres gentes, que sonrien hoy con las galas de la felicidad más honda y cordial.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 697 86.—Temperatura máxima al sol, 34 6.—Temperatura máxima a la sombra, 24 8.—Temperatura mínima, 8 0.—Termómetro seco, 12 8.—Termómetro húmedo, 10 0.—Viento, E., 2.—Cielo, despejado.—Tiempo, bueno.

MEJORAS EN LA PROVINCIA

Las comunicaciones en la Sierra

En Tamames se constituye una nueva sociedad de automóviles.

Nunca podrá elogiarse suficientemente el acto de solidaridad y de energía realizado por los vecinos de este pueblo, formando una sociedad de automóviles que pondrán en comunicación rápida y diaria a Salamanca con la bella Sierra de Francia, casi inasequible hasta ahora. Era una necesidad sentida por todos y bastó que un buen día, varios vecinos de Tamames, reunidos en torno a una mesa del café donde cotidianamente fantasean y a falta de vida intensa y activa, forman proyectos—hacer proyectos es una manera de vivirlos, y quien no los hace no vive—se acordó llevar a la práctica uno de tantos.

Al efecto, y para estudiar el modo de hacerlo práctico y real, se citó a todos los vecinos del pueblo a una reunión memorable. Todo el pueblo asistió. Dióse cuenta de la necesidad que existe de poner a Tamames y a todos los pueblos de la región en una rápida comunicación con Salamanca; de que se había pensado en formar una sociedad de automóviles con dinero única y exclusivamente de este pueblo; que a dicha sociedad podrían pertenecer todos los vecinos, para lo cual las acciones serían pequeñas.

Con un entusiasmo delirante se acogió la idea, y en aquella misma reunión fué nombrada una comisión gestora y se recogieron las primeras acciones, que alcanzaron un número que nadie esperaba. Inmediatamente, como deben hacerse estas cosas, la comisión partió para Madrid, y el sábado por la tarde, ha vuelto Tamames con un magnífico automóvil, marca Renault, de carenta caballos capaz para veinte viajeros. El entusiasmo en el pueblo ha sido estu-pendo.

La importancia de esta nueva línea de automóviles no es para dicha, todo el mundo lo sabe. La magnífica Sierra de Francia es uno de los rincones más bellos de España. Lejos de las ciudades, sin comunicaciones rápidas que hagan asequible su comunicación con ella, puede asegurarse que se la desconoce. Escasos turistas pasan por ella. La incomodidad de los caminos lo vedan.

Los medios de locomoción, molestos y tardos. Sólo la gran curiosidad de algunos espíritus, que necesitan andar y ver, podían soportar tanta molestia. Ahora es fácil a todos y cómodo. En unas pocas horas pueden ponerse, sin cansancio, en la Sierra de Francia, donde los paisajes son de una variedad maravillosa. Naturaleza brava y recia, de

CONSEJO DE FOMENTO

El expediente desapa recido de los saltos del Duero

Presidida por el señor del Teso, ayer, a las once de la mañana, celebró sesión el Consejo provincial de Fomento.

Se aprobó el acta de la última. El secretario, Sr. Nieto García, dió lectura a una comunicación del representante de la sociedad Hispano Portuguesa de transportes eléctricos, la cual hace unos días se insertó en estas columnas, referente al extravío del expediente relativo a la declaración de derechos prestables en el tramo internacional del río Duero.

Por unanimidad se adoptó el acuerdo de consignar en el acta la más enérgica protesta contra dicha comunicación.

Seguidamente el Sr. Castaño, formuló por escrito una proposición que defendió con las energías que le son peculiares.

El vocal proponente razonó extensamente su iniciativa, haciendo constar que el Consejo no debe tolerar por ningún concepto que una comisión ajena al consejo venga a inspeccionar en este ni en ningún otro asunto, que es de la indiscutible competencia de esta entidad.

En el orden administrativo, el Consejo es autónomo para dilucidar los actos que le atañen por disposición de la ley, y sería un absurdo legal que una comisión representativa de otra entidad también autónoma, se arrogase atribuciones que no le osten para fiscalizar las funciones propias al Consejo.

La proposición del Sr. Castaño estaba condensada en las siguientes conclusiones:

1.º Consignar en acta el disgusto que ha producido al Consejo la conducta seguida en este asunto por la representación de la sociedad Hispano Portuguesa.

2.º Considerar atentatorio a la dignidad del Consejo el anuncio que apareció en EL ADELANTO remitiendo el original, con atento oficio, al fiscal de esta Audiencia, a los efectos que procedan; y

3.º Que si por razón del hecho no fuera de los que pueden perseguirse de oficio, se otorgue la representación colectiva a un procurador de esta ciudad, para que pueda entablar una querrela contra el Sr. Capdevila.

Respecto a la primera cuestión, se designaron a dos vocales para que redacten la protesta del Consejo, la cual se insertará en la prensa local.

Por lo que afecta a la segunda, después de manifestarse que sólo por benevolencia se autoriza a la comisión para que vaya a las oficinas del Consejo a practicar cuantas investigaciones desee, a pesar de carecer de facultades, pues siempre tiene abiertas sus puertas, a fin de que su actuación sea conocida, se acordó, a propuesta del Sr. García Romo, que se suspenda su efectividad hasta que la mencionada comisión dictamine el expediente que va a incoar y se conozca su resultado.

Por unanimidad se aprobó el informe emitido por la sección de Industria y Comercio del Consejo en el expediente de comprobación de derechos preestables en el tramo internacional del río Duero.

Este es favorable en absoluto a la sociedad Hispano Portuguesa y la sección informante, entre las luminosas consideraciones que fundamentan el informe, alguno constar que no sólo no ve perjuicio alguno para los intereses provinciales en que se otorguen las concesiones solicitadas por la Hispano Portuguesa, sino que, por el contrario, ve en ello la era de paz social y de prosperidad económica de esta región, empobrecida hasta el presente por el aislamiento medioeval en que los Gobiernos la han tenido.

DICE EL DELEGADO DEL MERCADO

Por la salud pública y por los intereses municipales

Hubo en la sesión municipal última un dictamen interesante. El dictamen se refería a la moción que el delegado de Mercados, D. Casimiro Brizuela, había presentado anteriormente. El señor Brizuela, que ha llegado al Ayuntamiento con el decidido propósito de hacer una labor de justicia y de beneficio de la ciudad, ha puesto al Ayuntamiento al Municipio de los graves peligros de que la salud pública está amenazada ante el abandono en que venía haciéndose la venta de artículos alimenticios en la planta baja del Mercado de Abastos.

Hace ap-nas quince días que al señor Brizuela le fué dada, por el alcalde, la delegación de Mercados, que llevada con toda rigidez y actividad, pñede ser una de las mejores obras que reporten seguro e inmediato beneficio al vecindario. Si a los comienzos de su gestión hemos de atenernos, tenemos que proclamar que el concejal reformista cumple su misión debidamente, desempeñando el cargo con el prestigio y la energía que merece.

Fruto de sus diarias visitas al Mercado de la llamada plaza de la Verdura, ha sido la moción de referencia. En ella, el Sr. Brizuela ha dicho cómo se ejerce la industria llamada de menudos. Los menudos, artículos que consume una gran parte de la población, son depositados sobre artesas de cemento, casi destruidas, llenas de inmundicias y de materia perjudicial para la salud, verdaderos depósitos de detritus y microbios, y por tanto, de seguro perjuicio para la salud pública, como dictaminó, en vida, el que fué inspector de Sanidad, Dr. Peláez.

Ha pedido el Sr. Brizuela la construcción de nuevas artesas, de mármol a ser posible, y, además, ha llamado la atención de la defectuosísima instalación eléctrica del Mercado, que tiene diversos contactos con la parte metálica del mismo, y que efecto de la deficiente instalación, el gasto de fluido es mayor del que debía de ser, con lo cual se perjudican los intereses municipales.

En sus visitas, el Sr. Brizuela ha inspeccionado todos los puestos, exigiendo la mejor limpieza posible, la exactitud en las pesas y medidas, y la limpieza de un pozo de agua potable allí existente, que bien cuidado y custodiado podrá ser utilizado debidamente.

Y si el Sr. Brizuela, en tan poco tiempo, ha sabido corregir abusos y escándalos que a diario se producían en el mercado, es de presumir que continuando con toda actividad y energía su misión, consiga desterrar viejas corruptelas, que ninguno de sus antecesores—según declaración del propio concejal—pudo conseguir.

Un mercado que por término me-

una fuerte exuberancia, por un lado; por otro, aridez y sequedad, paisajes de cosas muertas, de piedras duras, entre las que brotan pequeños arbustos, jarales, brezales... Y hay también paisajes de tonos suaves y mimosos, dulces como los paisajes gallegos...

siete de la mañana, para llegar a Salamanca a las nueve, hora en que se abre el comercio. Saldrá de Salamanca a las seis de la tarde, para llegar a Tamames a las ocho.

SUCESOS

Detención de un reclamado. El celoso agente de vigilancia señor Díaz detuvo ayer a Paulino Cabrera, reclamado por el Juzgado de primera instancia de este partido como autor de la estafa de una bicicleta, hecha al comerciante D. Demetrio Gómez.

Malos tratos. Una mujer llamada Lorenza de la Iglesia ha denunciado a su yerno, Serafín Ponce de la Iglesia, por inferirle malos tratos.

PIÑARANDA

José Núñez Izquierdo

(APUNTE NECROLÓGICO)

Peñaranda, con su muerte, pierde uno de sus hijos más prestigiosos, más esclarecidos, más nobles, más simpáticos.

De clara inteligencia, de fina y exquisita perspicacia; gran conocedor del mundo y de los hombres, su paso por la vida fué una serie de inacabables aciertos.

Demócrata convencido, a su actuación pública siempre llevó con fe y entusiasmo ideas de cultura, de libertad y de progreso; su labor en el Municipio patentiza elocuentemente nuestro escrito, como también en todos los organismos de que formó parte.

Como médico, fué la medida personificada; entre compañeros se consideraba el último de todos; esto, unido a que se despojaba en el ejercicio profesional de todo egotismo, de toda teatralidad, que suele dar honores y visitas, y que, por desgracia, tanto abunda en Medicina, para formarse opinión entre el vulgo, y conste que es vulgo en cuestiones médicas hasta las gentes más altas; hicieron a veces que su figura médica no se destacara tanto como su talento y práctica merecían.

Mas, sin embargo, la clase médica española le es deudora de relevantes servicios. Cuando Almaraz inició la Asociación de titulares de España y se dió cima a tan poderosa organización, fué elevado a la vicepresidencia y nombrado miembro de la Junta central.

En ambos cargos demostró tener grandes iniciativas y profundos conocimientos de los asuntos que se trataban; las asambleas en que se discutían los problemas más áridos y difíciles, él las presidió con gran tacto y acierto, dando orientaciones nuevas y prácticas para su resolución.

Fué una de las figuras más altas de aquel movimiento, quizá el alma de él, y que arrancó a los Poderes públicos la Real instrucción de Sanidad vigente, primer jalón de la liberación del médico, la que le dió relativa autonomía.

mi, sacándola del estado de esclavitud y de abyección en que en España se hallaba.

Además, Núñez atesoraba una virtud de gran valía: era muy amigo de sus amigos, por eso tenía tantos y tan buenos; rendía a la amistad ferviente y constante culto, condición santa que hará muy sentida su muerte.

Por eso yo, en esta hora de dolor, que guardo una ejecutoria de entrañable afecto de toda la vida, que me no puedo hacer que dedicar a tu memoria estos torpes y confusos renglones, humedecidos no con las lágrimas de los ojos, que suelen ser la carátula de fáciles sensibilidades, sino con las del corazón, que no por estar escondidas son menos dolorosas.

Luis de Dios. Peñaranda, 31 de Mayo 1920.

El entierro de nuestro fallecido amigo, D. José Núñez Izquierdo, verificado el lunes, a las seis y media de la tarde, fué una imponente manifestación de duelo, en la que se sumaron personas de todas las clases sociales de Peñaranda, pues entre todos disfrutó de grandes y merecidos afectos.

El féretro fué conducido en hombros de amigos del finado y las cintas eran llevadas por sus compañeros don Manuel G. Arce, D. Francisco Bautista Barrios, D. Anselmo Miguel Contreras, D. Emilio Sánchez Ferrero, don Jesús Padín y D. Ramón Llauro.

Presidieron el duelo D. Sinforoso y don Francisco Nodal, D. Mariano Núñez Alegría, D. Luis de Dios, D. Pedro Cuesta, D. Pablo Nava y D. Julio de la Torre.

Sobre el féretro fué colocada una preciosa corona, regalo de sus fraternales camaradas D. Luis de Dios y don Gerardo G. Arce.

COMISION MIXTA

Juicios de exenciones

Salamanca. Reemplazo de 1920.-Exceptuados temporalmente: Agapito Pedraz y José Núñez Iñigo.

Pendientes: Antonio Peix, Alfredo Vicente, Celso Martín, Juan Sánchez, Clemente Pedraz, Aurelio Escobedo, Francisco Carril, Rogelio Prieto, José Bellido y Francisco García.

Excluidos totalmente: Francisco José del Rey, César Santos, Luis Galán, Manuel Martín, Benedito Hernández, Arturo Fuentes e Isidoro Peramato.

Excluidos temporales: Jacinto Acosta, Antonio Cuesta, José Benito, José Puente, Francisco Holgado, Gerardo Mateos, Victoriano Martín, José Pérez, Ricardo Sánchez, Vicente Pinto, Amalio Abanades, Abilio Pérez, Luis Montero, Manuel Herrero, Bonifacio Martín, Leopoldo García, José Moreno, Pedro Martín, José Hernández, Juan Sánchez, Antonio García y José Delgado.

Soldados: Pedro Obes Herrero, Fernando Rodríguez Sánchez, Julián Moratón Martín, Jaime Barrio Cuadrillo, Antonio Puparel Alonso, Eucario Herrero Fabregat, Pedro José González Gómez, Mariano Santos Pérez, Mariano García Sánchez, Demócrito Iglesias Sánchez, Hipólito Rivas Bazo, Jerónimo Hernández Vicente, Crescencio Pascual Ruano, José Baz García, Roque Hernández González, Jacinto Hernández Castellanos, Angel Rodríguez Matilla, Ambrosio Lombardía Vicente, Emilio Rodríguez Fuentes y Leandro Bartolomé Castellanos.

Profugos: Ramón Sánchez, Ramón Sánchez Pablos, Nemesio Guervós, José Gutiérrez, Matías Sánchez, Ramón Moro, Inocencio Gómez, Manuel Cruz, Domingo Iglesias, José González, Miguel Martín, Felipe Hernández, Valentín Pérez, Marcos Escriba, Félix Gorlón, Ernesto Salinas, Rafael Frutos, Eugenio Rodríguez, Rafael González, Antonio Sanz de la Iglesia, Antonio Inestral, Ramón Martín, Mario Forcella, Lucio Gómez, Antonio Esteban, Enrique Sánchez, Leandro López, Gonzalo Vázquez.

Juan de la Mano, Miguel Corredera, Tomás Giménez, Benito Capón, Primitivo Pereda, Moisés Hernández, Cayeta no Miguel, Gil Parra Enrique Martín, Bonifacio de Huertas, Gregorio Peña, Joaquín Bajo, Dionisio Mariano, José Vicente, Hermenegildo Zamora, Aquilino Pérez, Jesús Justo, Juan Alonso, Manuel Martín, Amador González, José Martín, Orelcino Bermejo, Tomás Mediavilla, Melquiades Rodríguez, Crisanto de la Iglesia, Pedro Rodríguez, Ramón Garrido, Jesús Martín, Antonio González, Félix Hernández.

El blanqueo de las harinas verificado por los procedimientos químicos o los eléctricos, producen el mismo estado final.

Hace desaparecer el color amarillo de las harinas, quedando de un color blanco ligeramente azulado.

El blanqueo no influye en manera alguna sobre la composición química de las harinas.

No las substraen humedad. No aumenta su riqueza en nitrógeno ni en gluten y deja intactas las propiedades de éste.

Las riquezas en materias grasas y en acidez, no son modificadas en modo alguno, aunque el blanqueo parezca dirigir su acción únicamente sobre la materia grasa.

Las diastases o fermentos solubles contenidos en las harinas, no son influenciados por los gases empleados en el blanqueo. La actividad diastásica permanece, por lo tanto, la misma para las harinas blanqueadas que para las que no lo han sido.

El trabajo de la masa en el curso de la panificación, no da lugar a ninguna observación especial. Se hace del mismo modo antes que después del blanqueo; las harinas no absorben ni más ni menos agua. El pan obtenido presenta el mismo aspecto exterior de la corteza.

Bajo el punto de vista económico, los procedimientos químicos de blanqueo gravan en muy poco el precio de la harina (unos céntimos en 100 kilogramos) y son muy cómodos de realizar. Además no se incorpora a las harinas ninguna substancia extraña.

VULGARIZACION CIENTIFICA EL BLANQUEO DE LAS HARINAS

Por todos es sabida la importancia que para los panaderos tiene la obtención de la mayor blancura posible en la elaboración del pan.

No vamos a tratar aquí de los procedimientos fraudulentos que con el objeto antes citado se practican, incorporando a las harinas sustancias minerales que comuniquen a aquellas la blancura apetecida, y que además de la adulteración en el peso, originan perjuicios a la salud.

Solamente nos ocuparemos de los procedimientos de blanqueo, que sin alterar en nada ni el peso ni las propiedades alimenticias, ni la composición de las harinas, permitan alcanzar el cambio del color amarillo de estas, en blanco puro, conservándose igualmente inofensivas.

En el año 1904, aparecieron por primera vez los dos sistemas de procedimientos que se conocen actualmente.

Estos dos sistemas son: «el sistema eléctrico y el sistema químico».

Por los procedimientos eléctricos, el aire es descompuesto, en un espacio cerrado mediante la chispa eléctrica; los productos gaseosos así formados, son conducidos mediante un aspirador a un cilindro o cámara rotatorios, por los que atraviesa la harina que entra por un extremo y sale por el otro.

En los procedimientos químicos, se blanquea la harina por medio de un gas, el peróxido de nitrógeno, que se inyecta en un cilindro rotatorio inclinado por el cual pasa la harina que se trata de blanquear.

Las harinas así tratadas, resultan además esterilizadas.

El sindicato de panadería de París, tratando de averiguar la eficacia del blanqueo en cuestión, encargó en 1905 a Mr. Arpin de hacer un estudio de las harinas así tratadas.

Las conclusiones de la Memoria presentada al Sindicato citado, fueron las siguientes:

El blanqueo de las harinas verificado por los procedimientos químicos o los eléctricos, producen el mismo estado final.

Hace desaparecer el color amarillo de las harinas, quedando de un color blanco ligeramente azulado.

El blanqueo no influye en manera alguna sobre la composición química de las harinas.

No las substraen humedad. No aumenta su riqueza en nitrógeno ni en gluten y deja intactas las propiedades de éste.

Las riquezas en materias grasas y en acidez, no son modificadas en modo alguno, aunque el blanqueo parezca dirigir su acción únicamente sobre la materia grasa.

Las diastases o fermentos solubles contenidos en las harinas, no son influenciados por los gases empleados en el blanqueo. La actividad diastásica permanece, por lo tanto, la misma para las harinas blanqueadas que para las que no lo han sido.

El trabajo de la masa en el curso de la panificación, no da lugar a ninguna observación especial. Se hace del mismo modo antes que después del blanqueo; las harinas no absorben ni más ni menos agua. El pan obtenido presenta el mismo aspecto exterior de la corteza.

Bajo el punto de vista económico, los procedimientos químicos de blanqueo gravan en muy poco el precio de la harina (unos céntimos en 100 kilogramos) y son muy cómodos de realizar. Además no se incorpora a las harinas ninguna substancia extraña.

REPORTERISMO PINTORESCO EL caballero de las gafas negras.

De un periodista a un «detective».

Eran las once de la mañana. El caballero de las gafas negras, unas gafas grandes, redondas, engarzadas en plata, hizo su entrada en la Plaza Mayor.

El coche de alquiler que ocupaba el caballero de las gafas negras, tenía el número 13. Los caballos, eran unos caballos ligeros, castaños, de gran alzada. El cochero era un tipo un poco arbitrario. Llevaba una gorra de visera echada tan adelante, que la visera servía de tapadera de la nariz. Más que al trote iban los caballos. El caballero de las gafas negras, ancho, gordo, de cerviguillo colorado, vestía elegantemente.

Llevaba unos pantalones a cuadros, una americana gris, un chaleco blanco, sobre el que resaltaba el péndulo ojival, orlado de brillantes, sujeto a la cadena larga y pesada de oro, que partía del reloj. En la corbata, unos brillantes; varios anillos en el dedo pequeño de la mano izquierda y cubriendo su redonda cabeza un flamante sombrero de paja.

La cara del caballero de las gafas negras era ancha, con una barba poblada y negra, puntiaguda, y unos grandes mostachos. La nariz recta, suavemente aplastada, y los ojillos un poco enrojecidos, se escondían detrás de los negros cristales, eran grandes y largos, con rasgos de los de la raza amarilla... No era un señor chino, orondo y lirondo, pero por lo menos, parecía ser un chinío.

El coche del caballero de las gafas negras entró por el arco de la calle de Zamora y salió por el del Prior. Con el misterioso caballero iban dos señoras muy esbeltas y muy rubias. Sobre las piernas del caballero cabalgaba un chiquillo como de unos ocho años de edad.

Al entrar el coche en la calle del Prior, hizo un alto. Riendo a grandes carcajadas, se apearon las dos esbeltas señoras y echaron a correr por la acera del Correo. El caballero de las gafas negras quedó dentro del coche con el chiquillo. Sacó un pañuelo de seda y con habilidoso disimulo hizo como que se limpiaba los ojos.

Indudablemente, aquel hombre, lo que pretendía era hurtar su mirada a la curiosidad provinciana, tan dada a descubrir personas.

A pesar de las barbas, de los mostachos y de las gafas, el caballero no nos supimos conocerle. Al regresar a las bellas señoras, el coche continuó muy de prisa su camino. Poco después, había desaparecido...

A la tarde el coche volvió a rodar por la Plaza Mayor, llevando a «bordo» al caballero de las gafas negras. El caballero conocía Salamanca como su propia casa. Miraba comercios, balcones, gentes que a su lado pasaban, y luego, reía, reía con las rubias señoras, a quienes acompañaba.

El misterioso caballero que demostraba un decidido interés en pasar por Salamanca desapercebido, tuvo una indiscreción: —¡Oye, muchacho! —dijo al cochero.— Arrea por el Pozo Amarillo y calle de la Guerra para salir a Azafraán.

Mucho antes que yo, el caballero de las gafas negras había llegado a la estación. Los trenes habían partido ya. Tanto me había interesado este personaje, que realicé averiguaciones para confirmar las sospechas que yo tenía. —¿Oiga, taquillero? —Mande, señor... —¿Sería usted tan amable que me dijese si ha tomado billete un caballero gordo, barbudo, de gafas negras? —Sí, señor; le autoricé el que trata. —¿Para dónde? —Para San Felices de los Gallegos. —¡Basta, amigo mío, basta! Ya sé quién es el caballero de las gafas negras.

Envío. Querido Agapito: Como buen policía tomaste todas tus medidas para pasar inadvertido por este pueblo de tus recuerdos. Como ves, de nada te sirvieron tus ingeniosidades detectivescas. Un periodista ha vencido a un formidable y acreditado detective.

Y proclama que el misterioso caballero de las gafas negras, ni es misterioso ni malvada la falta que le hacen las gafas, sobre todo tratándose de un hombre de la despierta pupila de Agapito Fernández, el Sherlock-Holmes de Cádiz, de Oviedo, de Burgos... que modestamente viene ahora a tocar la ocarina, la flauta, el violín, la guitarra, la bandurria, el órgano y todo lo que se tercie, en las fiestas de San Felices de los Gallegos...

Un Reportero. Quejas del vecindario

Para el Sr. Gobernador. Diariamente recibimos en esta redacción quejas del vecindario contra abusos y extralimitaciones que las autoridades están en el deber de corregir.

La que hoy recibimos, es de un grupo de señoritas que amablemente nos ruegan llamemos la atención de V. S. para que se ordene inmediatamente, a los agentes a sus órdenes, eviten a todo trance, que durante las horas del día, y en los sitios más céntricos de la ciudad, paseen contra toda ley y reglamento, ciertas mujeres a las que les está totalmente prohibida, en determinadas horas, la circulación por la ciudad.

Gustosos hacemos el ruego al Sr. Gobernador, esperando que hemos de ser atendidos, y quedando por lo tanto complacidas nuestras amables comunicantes.

La comisión, formada por D. Valentín González, párroco de esta villa, D. Ignacio Muria, abogado, y el industrial don Fructuoso Vicente, cuya gestión merece todas las alabanzas que puedan soñarse, vienen encantados de su viaje. Nos cuentan que a su paso por San Muñoz todo el pueblo los vitoreaba y aplaudía, obligándoles a parar unos momentos.

Desde estas columnas de EL ADELANTO quiero pedir un favor al Municipio de San Muñoz y a los señores dueños de Buenabarba y Agustín. «Ya que a ustedes le beneficia la nueva línea de automóviles como ningún otro, ayuden cuanto les sea posible para conseguir, donde corresponda, que arreglen la carretera de San Muñoz a Tamames, cuyo estado lamentable bien conocen. Además le rogamos poden algunas de las encinas en las ramas que dan a la carretera, que dificultan el paso, ya que pueden hacerlo sin daño alguno.

El domingo, el señor cura párroco, don Valentín González, de quien está el pueblo agradecidísimo, al que todos quieren mucho, por ser puramente virtuoso y bueno, ha pronunciado un discurso admirable en elogio del pueblo que con tanto entusiasmo ha colaborado a esta obra de progreso. Luego bendijo el automóvil con gran solemnidad.

Por la tarde hubo una corrida de novillos, divertidísima.

El señor administrador de correos, don Francisco Calama, tan inteligente y tan fino, cedió generosamente seis reales, para que se lidiaran en honor al entusiasmo y la alegría de la fiesta improvisada. Hubo sustos, carreras, caídas... todo el panorama grotesco de una encierro con erales bravismos. Las calles están llenas de arcos de flores; hay colgaduras en las casas. Se tiran un sinnúmero de cohetes... Los salones de baile llevan dos días abiertos. La juventud no cesa de divertirse. Nunca he visto un pueblo más lleno de entusiasmo.

El automóvil saldrá de Tamames a las

FORNOS RESTAURANT

LANGOSTA DIARIAMENTE

Se vende

la productible y elegante finca que en San Martín del Castañar (Salamanca) radica, llamada Santa María de Gracia. Para condiciones, dirigirse a don Anastasio Díaz-Penalver Flores, en Portillo (Toledo).

Se vende una casa en Aldeaseca de Armuña, en la calle de Ledesma. Darán razón en la calle Ramos del Manzano, número 40, Salamanca.

Extravío. El día 26 de los corrientes se ha extraviado un perro-galgo nuevo y pelo blanco obscuro. La persona que lo entregue en Veracruz Primera, antigua fábrica de jabón, será gratificada.

Arriendo de pastos en Amatos del Río, para 100 a 150 reses vacunas. Informarán en la misma, Manuel García.

Una señora sola, desea habitaciones en una casa de buenas referencias. En las afueras de Toro, 8, principal, derecha, informarán.

Aviso al público. En las cuatro Calles, se venden las exquisitas almendras, que elaboran las Religiosas Benedictinas de Alba de Tormes. Ultramarinos de Habacuc García. Depósito exclusivo.

Pastos. Se arriendan la mitad del término municipal de Olmedo (Valladolid), de espigadero y pampனர், capaz para 4.000 ovejas, siendo el aprovechamiento sólo para el arrendatario. Informes al señor presidente del Gremio de Labradores, D. Pedro Fernández.

Pastos. Se arriendan, hasta San Miguel para 50 ó 60 reses, en la dehesa de Terrados Bajo. Para tratar, en Martinamor, Basilio Vicente.

Ama de cría, se necesita para casa de los padres. Informarán: Hotel Comercio, cuarto número 19.

Se vende o se arrienda una casa en Tavera de Abajo, con todas las comodidades necesarias para un labrador. También se vende una casa en Ledesma, junto al mercado de la verdura. De ambas fincas informará su dueño Juan José Sánchez, en Cañillas de Abajo, y de la sita en Ledesma también el procurador de dicha villa, D. Francisco García Pérez.

Ocasión; aprovecharse.

Venta de dos puertas arrollables, una de chapa y otra de madera, con sus accesorios; puertas vidrieras con sus huecos; todo en buen uso. Informarán en la carnisería de la Tijera de Oro.

Se vende una sastrería de teatros y disfraces de Carnaval, Meléndez, 10, triplicado. También se venden seis persianas, varios muebles, una pantómetra «Faget» y una galería de comedias.

Tocino. En el almacén de alcoholes, aguardientes y vinos de Manuel García, en Alvaraz, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior al precio de 3,25 pesetas kilo. Por arrobas y partidas, consúltese, y no compren sin antes visitar esta casa.

TEATRO LICEO

Mañana, festividad del Corpus, reaparecerá la compañía de comedias de Valentí Vargas que tan excelente campaña hizo a principios del mes pasado, y la cual vuelve a Salamanca, a petición de numeroso y distinguido público, que ha aplaudido con entusiasmo la labor de tan notable compañía.

Se pondrá en escena, a las ocho menos cuarto y a las diez y media, la preciosa obra en tres actos, de Muñoz Seca, La verdad de la mentira.

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos PRODIGALUZ GALUZ PARPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES ESPAÑOLAS

Preparado por el doctor J. Martínez Meséndez Condecorado con la cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y, por excelencia, en las granulosas (granulaciones purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, rijas, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravillosas en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 93 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer PRODIGALUZ. Cura el glaucoma.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta). — Precio del frasco: en Madrid, 18 pesetas; en provincias, 18,80; extranjero, 25 pesetas.

Dirección general: E. CUADRADO (E.A.), Messner Romanos, 4, 1.º MADRID

ENVIOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGOS POR GIRO POSTAL

Testimonios de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, Comandantes, obreros. ¡Éxito infalible! Sin cretina, atropina ni ningunas otras substancias peligrosas, como se puede comprobar sometiéndolo a un minucioso análisis cualitativo.

UNICO EN EL ORBE

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informará José Hernández Martín, maestro, Vistahermosa.

Nuevo despacho. En la calle de la Estafeta, número 15, se ha establecido nuevo despacho de leche de la vaquería del Calvario.

Farmacia vacante. Se anuncia vacante la farmacia de Tordillos; partido que produce de 3.500 a 4.000 pesetas anuales. Diríjase al alcalde de dicha localidad.

Vacas. Se venden tres vacas suizas, de tres años y medio, dando mucha leche y de buena calidad. Para tratar, con su dueño, Juan Castaño Sevilla, en Fuenteguinaldo.

Teatro Moderno

Hoy, 2 de Junio Sección de cine, de siete y media a doce y media.

Continuación de la artística filigrana cinematográfica, en nueve jornadas, que se denomina

El buque fantasma

correspondiendo hoy la jornada cuarta, que se titula LAS MANOS OCULTAS

Mañana, jueves, grandioso debut de la notabilísima artista PILAR DEJOY

El próximo sábado, la película de actualidad palpitante relacionada con

La cigada y muerte de José lito PRECIOS BARATÍSIMOS!

Calzado de goma patentado, fabrica cubierta de automóvil, cómodo, fresco, económico y duradero. De venta en la armería y guarnicionería de Pablo García, Plaza Mayor, 43, Salamanca.

Se arriendan pastos para 100 reses, hasta el día 29 de Septiembre, en la dehesa de La Maza, de Alba, y para 1.000 ovejas hasta 1.º de julio. Para tratar, con el rentero en la misma.

Traspaso. Se toma en traspaso tienda o establecimiento comestibles, o bar, vinos y licores u otro análogo. Darán razón: Comercio de D. Hipólito Montero, Lonja de la Cárcel.

Oficiales torneros, se necesitan, para tracciones metálicas, de Monco hijo: Campo de San Francisco, Salamanca.

En traspaso tomaría establecimiento de vinos o tienda en las afueras o pueblo próximo a Salamanca. Diríjase a D. Adrián Iglesias, Zamora, 24, ebansitería.

Venta de monte. Se vende monte superior de encina, y unas cien hectáreas de tierra, en San Pedro del Valle. Informará Jerónimo García Bazo, en el mismo.

Preparaciones de ingreso para la Normal de Maestros e Instituto, a precios módicos. También dan lecciones de francés, dibujo, pintura y toda clase de labores. Azafraán, 36, entresuelo.

Mula extraviada. El día 25 de Mayo se perdió una mula de encina, de siete cuartas y dos dedos de alzada. La persona que indique su paradero a su dueño, Juan José Jiménez (a) «el Curro», que vive en Santa María la Blanca, 6, será gratificada.

Aviso al público. El gremio de comerciantes de calzado ha acordado no dar muestras desde el 15 de Junio próximo. Motiva tal determinación los muchos abusos que ha tenido y el mal trato que le daban al artículo.

Niñera, con inmejorables referencias, se ofrece. Darán razón: Plaza Mayor, 25 y 27, segundo.

Matrículas y sobresalientes

ENSEÑANZA OFICIAL

Facultad de Medicina. Anatomía descriptiva (primer curso).—Matrículas de honor: don José Sierra Inestral, D. Francisco Hernández y Hernández y D. Anselmo Prada Gamito. Sobresalientes: D. Alfredo Durán Merino, D. Luis Estrella Bermúdez Merino, D. Emilio Gómez Vaquer de Castro, D. Alfredo Steegmann Momparr, D. José Torres Jiménez, D. Antonio Vázquez de Parga y D. Segundo Vicente Martín. Histología.—Matrículas de honor: don Gonzalo Bellido García, D. Alfonso Durán Merino, D. Ambrosio Prada Garrido, D. José Sierra y don José Torres. Sobresalientes: D. Luis Estrella Bermúdez de Castro, D. Ramón García Talavera, D. Emilio Gómez Vaquer, D. Vicente Rubio García, D. Inocencio Vázquez de Parga y don Antonio Vicente Martín. Técnica Anatómica (primer curso).—Matrículas de honor: D. Luis Estrella Bermúdez de Castro, D. Emilio Gómez Vaquer, D. Ambrosio Prada Garrido, D. José Sierra y don Antonio Vázquez de Parga. Sobresalientes: D. Ramón García Talavera, D. Alfredo Segmann Momparr y D. Segundo Vicente Martín. Patología general.—Matrículas de honor: D. Cándido Álvarez de la Cruz, D. Joaquín María Giron Jiménez, D. Domingo Hernández Arroyo, D. José Luis Viñuela Herrero y D. Julián V. Fábregues. Sobresalientes: D. Teodoro Pascual, D. Joaquín Sanz Calcedo y don Joaquín Silos Fernández. Terapéutica. Sobresalientes: don Cándido Álvarez de la Cruz, don Lucas Gómez Fortado, D. Joaquín Sanz Calcedo, D. Joaquín Silos y don José Luis Viñuela. Obstetricia.—Matrículas de honor: D. Rafael Cáceres García, don David Rodríguez, D. Cecilio Martín González, D. Valentín Matilla y D. Juan Sánchez Pérez. Sobresaliente: D. Francisco Vassallo Castaño. Oftalmología.—Matrículas de honor: D. Teófilo Albertos, D. Francisco Brusil Almazán, D. Teófilo González Marín, D. Cecilio Martín González y D. Valentín Matilla. Patología médica (segundo curso).—Matrículas de honor: D. Alvaro Encalado, D. Alejandro Encinas, D. Demetrio Grande, D. Mariano Madruga Jiménez y D. Anastasio Martín Pérez. Sobresalientes: D. Nemesio García y García, D. Andrés Martín Meras y D. Santiago Muñoz Madruga. Enfermedades de la infancia.—Matrículas de honor: D. Alonso Escalada, D. Alejandro Encinas, don Mariano Madruga, D. Anastasio Martín y D. Dámaso de la Peña Hernández. Sobresalientes: Don Demetrio Grande, D. José Pérez García, don Andrés Pérez Sánchez. Física. Matrículas de honor: Don Mariano Mesonero López y D. Juan Gallego Hernández. Sobresalientes: D. Juan José Hernández Lozano y D. José Almodóvar Múgica. Química.—Matrículas de honor: Don Florencio Montero Romero y don Mariano Mesonero López. Sobresalientes: D. Juan José Hernández Lozano y D. Domingo Jiménez García. Mineralogía.—Matrículas de honor: D. Domingo Jiménez García, don Florencio Montero Romero, don Daniel H. Casaseca Fernández, D. Juan José Hernández Lozano y D. José Almodóvar Múgica. Sobresalientes: D. José García de la Cruz y D. Martín León Gangozo. Zoología.—Matrículas de honor: Don Tomás Gómez García, D. Juan José Hernández Lozano, D. David Valle y Gil, D. Ernesto Rivera Grau y D. José Almodóvar Múgica. Sobresalientes: D. Mariano Mesonero López, D. Loreto Rosellón Cañón, D. Domingo Jiménez García, D. Florencio Montero Romero y D. Daniel H. Casaseca Fernán. Cristalografía.—Sobresaliente, don Mauricio Durán Cordero. Cálculo infinitesimal.—Matrícula de honor, D. Ernesto Rivera Grau. Sobresaliente, D. Tomás Gómez García. Filosofía y Letras. Bibliografía.—Matrícula de honor, D. Antonio Piña Astudillo, y sobresaliente, D. Esperanza Rojo Sáez. Literatura Española (curso de investigación).—Matrículas de honor: don Abelardo Moralejo Puento, don Sinfiriano González Cuello, señoría María Luisa González Rodríguez. Lengua latina (primer curso de aplicación).—Matrículas de honor: don Abelardo Moralejo Puento, don Sinfiriano González Cuello, señoría María Luisa González Rodríguez. ENSEÑANZA LIBRE Facultad de Medicina Anatomía (primer curso).—Juan Morfínigo Cascón, sobresaliente. Facultad de Ciencias. Química general.—Matrícula de honor: Inocencio Hernández Marín y Durán.

ENSEÑANZA COLEGIADA

Instituto general y técnico. Lengua castellana.—Julián Sánchez Nuñez, Hipólito Sánchez Velasco, Arturo Luis, Lorenzo Cordero Nodal, matrícula de honor. Latín (primer curso).—Mariano Ballester, Valeriano Herrera, Florencio García Miguel, César Pierno Campos. Historia de España.—Manuel Ambrosio Vicente, José Peláez de las Heras, Silvano Izquierdo Laguna. Francés (primer curso).—Benedicto Hernández Herrero, Manuel Ambrosio Vicente, José Peláez de las Heras, Joaquín Sánchez Rico, Vicente Llorente García, Venancio Redondo Gómez, Carlos Miña Alonso. Latín (segundo curso).—Denedicto Hernández Herrero, Francisco Miralles Casas, Manuel Ambrosio Vicente, José Peláez de las Heras, Joaquín Sánchez Rico, Vicente Llorente García. Historia Universal.—Antonio Alvarez Suárez. Física.—Francisco Cid G. Rodulfo. Psicología y Lógica.—José de la Peña Juanes. Agricultura.—Lorenzo Cid G. Rodulfo, Juan Díaz García y Ricardo González Ubierna.

Chismografía taurina

La próxima corrida. Los toros. De hoy en ocho días se celebrará en el «acreditado establecimiento» del paseo de la Gloria, la gran corrida de seis novillos toros, organizada a base de los mejores toreros de la novillería andante con motivo de las grandes fiestas que han de verificarse en aquella fecha. La corrida, hecha a toda esplendor y a todo pufío, ofrece la garantía de las mejores en su género. Emilio Méndez y Caselles, son dos espadas de reconocido prestigio y de excelente cartel. Con ellos alternará Manolo Granero, quien al decidir este año a engrosar las filas de los novilleros, viene «echando humo» de valiente y cosechando ovaciones y cortando orejas en cuantas plazas se presenta. Los tres matadores se las entenderán con ganadío salmantino, de pura cepa andaluza y de antecesores vazequeños; la mejor y más pura casta en reses de lidia. Hemos prometido, días pasados que nos ocuparíamos de estos toros, y vamos a hacerlo hoy, describiendo a grandes

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE Madrid, 1.º (8.45 n.) La huelga de ómnibus. Apesar de haberse solucionado la huelga de ómnibus no se sabe por qué causa la mayoría de los huelguistas no han acudido al trabajo. Los periódicos que utilizan ómnibus para el envío de sus paquetes a las estaciones, han tenido que alquilar automóviles. Los carreteros. Los obreros conductores de carros y mozos de carga y descarga, han pedido aumento de salario, y de no concedérselos irán a la huelga el día 7 del actual. Los cocineros. La huelga de cocineros presenta mejor aspecto muchas y casas han firmado ya las bases presentadas por los huelguistas. Exposición nacional de Bellas Artes. Esta mañana se inauguró la Exposición nacional de Bellas Artes con asistencia de los reyes y los infantes, quienes recorrieron las diez y siete salas en que están expuestos los trabajos en el Palacio de Cristal. El acto fué solemne, asistiendo, además de los reyes, el elemento oficial y muchas aristocráticas damas. Una compañía de Saboya tributó honores a los reyes a la llegada y a la salida. El director de Bellas Artes y los demás señores del elemento oficial acompañaron a los reyes en la visita. Después la reina fué obsequiada con ramos de flores. Entre los trabajos hay muchos de muy mal gusto; pero, en cambio, hay también notables cuadros y magníficas esculturas. Después de salir los reyes, se abrieron las puertas al público. De la Presidencia. El presidente del Consejo, al recibir a mediodía a los periodistas les dió la noticia oficial de haber sido indultado el reo Villalonga, condenado a la última pena por sentencia firme del año último. Anunció también el presidente que mañana se firmará la anunciada combinación de gobernadores. —¿Figura el de Barcelona?—le preguntó un periodista. —No; desde luego no figura. —Entonces abarcará la combinación Cádiz, Coruña, Cáceres, Huelva, San Sebastián, Huesca, Segovia, Orense y Oviedo? —Algunos de los que han citado no entrarán en la combinación. La combinación no está ultimada y esta tarde tengo que ultimaria en una conferencia que celebraré con el Sr. Bergamín. El Consejo de Estado. Cuando salía de visita al señor

rasgos su procedencia y su brillante historial. La ganadería, que hoy es propiedad de nuestro convecino D. Andrés López Chaves, acaudalado propietario, inteligente ganadero y buen ahorrador, lo fué hasta 1876 de D. Pablo Benjumea y de don José Torres Díaz de la Cortina, formada con la más selecta y pura casta vazequeña. En aquel año de 1876, los Sres. Benjumea y Cortina se separaron, quedándose el Sr. Cortina con la camada de añejas y eralas. Así formó su ganadería, cuyo historial fué tan brillante como en el actual. Doce años más tarde, en 1888, el señor Cortina, ahito de aplausos y de fama en su divisa, vendió la ganadería a don Luis Gamero Cívico, quien continuó cuidando y seleccionando allá en sus feraces y magníficas posesiones de tierras de Andalucía. En 1916, el Sr. Gamero Cívico adquirió la notable vacada del Sr. Parladé, cediendo la del Sr. Cortina a su hijo don José Gamero Cívico, pero utilizando se mentales de Parladé para el refresco y conservación de la casta que le vendiese el Sr. Cortina. A principios del pasado año de 1919, los Sres. Gamero Cívico, vendieron la ganadería de Cortina a los hermanos Goizueta, pasando, a últimos de este mismo año a poder del distinguido inteligentísimo y notable ganadero salmantino D. Antonio Pérez Tabernero, quien poco después la vendió a D. Andrés López Chaves, novel ganadero de grandes entusiasmos y competencia sobrada para continuar, con sus toros, el brillante historial de los mismos. Esta es a grandes rasgos, la procedencia de los seis hermosos novillos-toros que el próximo día 9 han de estoquear Méndez, Caselles y Granero. El Sr. López Chaves, condecorador de las castas de su vacada, ha elegido para la corrida seis mozos de tipo y nota con los que hace su debut, que de todas veras de seamos tenga un éxito feliz. La corrida, en fin, acaso la única que veamos este verano en Salamanca, ha despertado gran interés y puede asegurarse que la entrada responderá al sacrificio que la empresa se impone, ofreciendo los mejores novilleros y toros de tan acreditada procedencia. El Timalero.

Dermina Bustos. Cura el eczema, impétigo, psoriasis, que maduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

Camiones BERLIET para cinco toneladas de carga, con toldo, nuevos, llegados de fábrica por carretera. Dos disponibles para entrega inmediata. Automóviles de turismo en venta. Garage Elizalde, Burgos.

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones. Nacimientos: Angel Hernández Albarán. Defunciones: Angel García Hernández, Julián Martín Salazar y Lucila González Domínguez. EL 606 Y EL 914 los inyectan los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muelleles. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca. Dr. Francisco Méndez Médico CONSULTA EN PARTOS SANCHOZ RUANO, 5 ENTRESUELO En la iglesia de Sancti Spiritus se ha celebrado el enlace de Dionisio Sánchez Sánchez y Manuela Moro Ramos, siendo apadrinados por Anunciación y Marcial Sánchez y Sánchez, hermanos del novio. Damos a la feliz pareja nuestra enhorabuena. Doctor José Méndez Pérez del Hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo. DR. EUSEBIO DIAZ especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Miral, número 5. Ayer fueron licenciados los soldados de esta guarnición correspondientes al reemplazo, con licencia temporal, de 1917. MATIAS LUDENA, especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca. Venta de negocio. Por imposibilidad de poder atenderlo cual corresponde, se venden las líneas eléctricas y red de distribución para el alumbrado de los pueblos de Montarracinos, Cubillos y Algodre, estos tres funcionando, y con derecho exclusivo de El Porvenir, de Zamora, para los de Gallegos del Pan, Villalube, Torres del Carrizal y Benegiles. Asimismo se hace del material existente para la instalación de alguno de los pueblos últimamente expresados. Para tratar de precios y condiciones, verse con D. Hermenegildo Tejero, calle de Santa Clara, número 39, Zamora. El estudioso joven Sinfiriano Cascón Arduán, ha terminado los estudios del

Doña Beatriz Rodríguez Alonso falleció en Salamanca el día 2 de Junio de 1920 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. D. E. P. Su afligido esposo, D. Antonio Hernández Rincón; hijos: D. Juan Francisco (presbítero) y Hermana María Rosario de Santa Teresa (C. D. en Salamanca), hermanos políticos y demás familia, Participan tan sensible pérdida y ruegan la asistencia al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos. Funeral: El viernes, a las diez de la mañana. Conducción del cadáver: Mañana, jueves, a las once. Iglesia parroquial: San Juan Bautista. Casa mortuoria: Ronda de Corpus, 5 y Paseo de las Carmelitas. El duelo se despidie en la puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

Se trabaja para resolver la huelga de metalúrgicos. De París. El aviador instructor francés Duponts, que se había evadado a gran altura, cayó a causa de una falsa maniobra y mató en la caída a cuatro personas que estaban en un grupo. Tanto el aviador como las otras víctimas resultaron mutiladísimas. La muerte de Carranza. La comisión no obrada a requerimientos del general Obregón para investigar las causas de la muerte del general Carranza se ha constituido ya. Interrogará a las personas que acompañaban al expresidente en el momento de la tragedia. (Continúa la información en nuestra sección telegráfica de madrugada.) Véase en 4.ª plana nuestra información telegráfica. Los expendedores de leche. Estos industriales celebraron ayer junta general acordando someter a la aprobación los artículos 31 hasta el 41 inclusive de los estatutos sociales. A continuación se procedió a la elección de los cargos vacantes en la Junta directiva.

Dr. GIMAS LEAL MEDICINA GENERAL Dr. Riesco 63.—Consulta, de once a una. DOCTOR CORTÉS Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Sol (Oriente) entresuelo, derecha. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado. Antonio Casero Muñoz. MEDICO Giruga general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE A UNA. La Sociedad del Arte de Imprimir celebrará esta noche, a las siete, junta general extraordinaria en su domicilio de la Federación Obrera. Por nuestro conducto, la directiva encarece la más puntual asistencia a todos los socios. Enfermedades de la vista Clínica de los doctores Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA. Dr. Quintana Médico - Dentista Especialidad en enfermedades de la boca. Últimas adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. García Barrado, 34 segundo. Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son los preferidos. Se arriendan los pastos de rastrojero y pampañera, para 1.300 a 1.500 cabezas de ganado lanar, en el término de Cabal de las Altas Torres. Informará el vecino de la misma Gabino de Partearroyo. Establecimiento de horticultura y floricultura: plantas, flores, semillas y abonos mezclados. Abre al público su nuevo jardín de venta de plantas en macetas y de semillero para esta temporada. Buena colección de hortensias y otras variadas. Ronda de Corpus, número 1, tienda; Doctor Riesco, 60. Extraviado. Se ha extraviado un caballo negro, de ocho a nueve años, estrella en la frente, mano derecha blanca, hocico blanco, cola larga, empuzando a pelear. Quien indique su paradero a su dueño, Raimundo Herrero, en Palacios Rubios, será gratificado. Pérdida de unos gemelos de oro, desde la Catedral a casa Bonatti. La persona que los encuentre puede entregarlos en la fábrica de curtidos de Félix Herrera, paseo Esperaso, número 5. Se le gratificará. Regente de farmacia, Flora Viuda de Zunzunegui, en Espino de la Orbadá (Salamanca). Molinero, práctico en aparatos de electricidad, se necesita, para molino de nueva construcción, en el pueblo de los Villares de la Reina. Dirigir ofertas al señor

Gran salchichería, por mayor y menor, de Valeriano Fernández. CALLE ZAMORA, 52. Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, sólo de cerdo, a los siguientes precios: Longaniza superior, kilo... 9 Ptas. Cts. Idem, en tripa de vaca, extra... 10 » ChORIZO cagalar superiorísimo... 12 » Lomo en tripa, sin cabeza, calidad suprema... 14 » Salchichón de lomo especial... 14 » Jamón del país, aromático, escogido especial para crudo... 12 » Jamón ídem, por piezas, kilo... 7 50 ChORIZOS de botes superior... 5 » Morcillas y farinatos, kilo... 3 » Juegos de pies, uno... 6 » Tocino superior, manteca derretida calidad extra, costillas saladas, espinazos, cabezas, huesos de caña, pernicitos de jamón, ídem paletas. Añeños: Tocino, costillas, cabezas, huesos de caña, espinazos. Exportación a provincias. Ama de cría, se necesita para casa de los padres. Informarán, Arrabal, 33. Madera para construcción, se venden machones de álamo y chopo, de todos los diámetros y largos. Informará, Gustavo Rodríguez, en Cañizal (Zamora). Fábrica de harinas. Se vende la fábrica de harinas y electricidad, con panadería mecánica, en Fuente de San Esteban. Informará su dueño, José Alvarez Añoz. Cisco. La casa de D. Francisco Peix, ofrece al público en general sacas de cisco superior, al precio de 2,75 pesetas saca. Se sirve a domicilio. GRAN FRUTERIA DEL PESO DE WALTERICO LAZARO. Ofrece al público exquisitas patatas nuevas de Reñón, ya conocidas en esta plaza, a 35 céntimos kilo; por arrobas, más baratas. También encontrarán toda clase de frutas y hortalizas, a precios muy económicos. No confundirse.—Plaza del Peso, 10. AL PUBLICO: En la antigua y acreditada frutería del hijo de Blas, plazuela del Peso, 14, desde hoy se vende el kilo de patatas nuevas, del reino de Valencia, a 30 céntimos; de los demás géneros nada tengo que decir, puesto que ya sabe toda mi clientela de hace más de cincuenta años la seriedad que siempre tuvo esta casa tanto en los géneros como en el peso y limpieza. Con que a buscar la patata nueva valenciana a la frutería del hijo de Blas. Fuentesauco.—Capeas. El día 6 de Junio y hora de las doce de su mañana, se celebrará segunda subasta, en la Casa Consistorial, para el arriendo de diecisiete novillos bravos, que serán capeados en la plaza de esta villa en los días 2 y 3 de Julio del año actual, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento, bajo el tipo de 2.250 pesetas, con pujas a la baja. Medias de seda y muselina. Negras seda. Natural con talón reforzado, 10 ptas. Grises seda. Natural y talón reforzado, 10 pesetas. Lazos y bandas para comunión, precios de fábrica. Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46, y Lonja de la Cárcel, 2 (sucursal). Cueros y marrón. Seda natural, 10 pesetas. Negras seda, extra, talón reforzado, 12 pesetas.

Oposiciones a Telégrafos. Academia G. Holgado.—Fuencarral, 138, Madrid. MUY EN BREVE NUMEROSÍSIMA CONVOCATORIA. Resultados obtenidos en las últimas oposiciones: PREVIO: presentados, 14; aprobados, 14, de los cuales, por no tener la edad reglamentaria, dejaron de presentarse cuatro a OPOSICION, ingresando nueve de los 10 presentados. Estudio en la Academia bajo la inmediata vigilancia de los profesores, garantizando así a los padres el trabajo del alumno.

Dr. GIMAS LEAL MEDICINA GENERAL Dr. Riesco 63.—Consulta, de once a una. DOCTOR CORTÉS Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Sol (Oriente) entresuelo, derecha. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado. Antonio Casero Muñoz. MEDICO Giruga general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE A UNA. La Sociedad del Arte de Imprimir celebrará esta noche, a las siete, junta general extraordinaria en su domicilio de la Federación Obrera. Por nuestro conducto, la directiva encarece la más puntual asistencia a todos los socios. Enfermedades de la vista Clínica de los doctores Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA. Dr. Quintana Médico - Dentista Especialidad en enfermedades de la boca. Últimas adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. García Barrado, 34 segundo. Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son los preferidos. Se arriendan los pastos de rastrojero y pampañera, para 1.300 a 1.500 cabezas de ganado lanar, en el término de Cabal de las Altas Torres. Informará el vecino de la misma Gabino de Partearroyo. Establecimiento de horticultura y floricultura: plantas, flores, semillas y abonos mezclados. Abre al público su nuevo jardín de venta de plantas en macetas y de semillero para esta temporada. Buena colección de hortensias y otras variadas. Ronda de Corpus, número 1, tienda; Doctor Riesco, 60. Extraviado. Se ha extraviado un caballo negro, de ocho a nueve años, estrella en la frente, mano derecha blanca, hocico blanco, cola larga, empuzando a pelear. Quien indique su paradero a su dueño, Raimundo Herrero, en Palacios Rubios, será gratificado. Pérdida de unos gemelos de oro, desde la Catedral a casa Bonatti. La persona que los encuentre puede entregarlos en la fábrica de curtidos de Félix Herrera, paseo Esperaso, número 5. Se le gratificará. Regente de farmacia, Flora Viuda de Zunzunegui, en Espino de la Orbadá (Salamanca). Molinero, práctico en aparatos de electricidad, se necesita, para molino de nueva construcción, en el pueblo de los Villares de la Reina. Dirigir ofertas al señor

Oposiciones a Telégrafos. Academia G. Holgado.—Fuencarral, 138, Madrid. MUY EN BREVE NUMEROSÍSIMA CONVOCATORIA. Resultados obtenidos en las últimas oposiciones: PREVIO: presentados, 14; aprobados, 14, de los cuales, por no tener la edad reglamentaria, dejaron de presentarse cuatro a OPOSICION, ingresando nueve de los 10 presentados. Estudio en la Academia bajo la inmediata vigilancia de los profesores, garantizando así a los padres el trabajo del alumno.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

Las huelgas agrícolas de Andalucía.

La escuela de Correos.-La situación en San Sebastián. El indulto de Villalonga.-La amistad hispano italiana. Horrible asesinato en Santander. Otro petardo en Valencia.-Extranjero: El incidente en la embajada española en Lisboa. Conflicto bélico entre Alemania, Francia y Polonia? Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid 2.

Informaciones varias

MADRID

La huelga de panaderos.-Escuela de Correos.

Oficialmente se ha desmentido que los obreros panaderos piensan volver a declarar la huelga.

Mañana firmará el director general de Comunicaciones, Sr. Conde de Colomby, una disposición creando una Escuela de Correos, por la cual deberán pasar todos los aspirantes a ingreso en el Cuerpo.

También firmará otra, autorizando a los oficiales de Correos para que puedan dedicarse libremente a la enseñanza.

PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN

Mujer operada. Huelgas solucionadas.

En el hospital le fué extraída la bala a una mujer llamada Juana Alamperti, la cual resultó herida el día de los lamentables sucesos.

Se ha comprobado que el proyectil no es de mástil.

Se han solucionado las huelgas de la fábrica de chocolate Souchar y la de aparatos eléctricos de Rentería.

En Tolosa se ha reanudado completamente el trabajo.

CARTAGENA

Viaje de los submarinos.

Esta madrugada abandonaron el puerto los submarinos «Pera» y los denominados «1, 2, 3».

Salieron escoltados por buques de guerra.

Visitarán los puertos de Valencia, Mahón, Palma e Ibiza.

LOGROÑO

Los obreros vinícolas.

La huelga promovida por los obreros vinícolas de Haro, quedó solucionada, firmando las bases convenidas los obreros y patronos.

Considérase por esta circunstancia asegurada la normalidad.

También a virtud de esta solución, ha quedado sin efecto la anunciada huelga general.

SEVILLA

Belmonte, restablecido.

Hállase completamente restablecido de la herida que sufrió en la mano izquierda en la plaza de Madrid, el diestro Juan Belmonte.

Créese que podrá torear en Granada el próximo día 6.

BARCELONA

La confraternidad hispano-italiana. Las juventudes radicales.-Enfermo suicida.-Conferencia suspendida.

El embajador italiano, acompañado del consul de su nación, ha visitado la capitana general, el Banco de Roma y la casa de Italia.

A última hora de la tarde se verificó la recepción en honor del embajador, en el cruceo «Roma».

Asistieron numerosas personalidades.

Por la noche la Cámara de Comercio italiana de Barcelona obsequió con un banquete al comandante y oficiales de dicho buque.

Por la tarde se recibió en la capitana general la noticia del indulto de Villalonga.

Inmediatamente se le comunicó al reo, quien recibió emocionado de alegría la noticia.

Las juventudes regionalistas Renovación y La Avanzada, han acordado fusionarse en una sola entidad, que se denominará Juventud democrática nacionalista de Barcelona, la cual seguirá las inspiraciones del diputado Sr. Maciá.

En la reunión del directorio de las juventudes radicales acordó felicitar al Sr. Lerroux por su actuación al frente de la minoría republicana del Congreso y mostrar la conformidad del directorio al discurso que pronunció en el Congreso el día anterior a la clausura de las Cortes y con el recien de la Casa del Pueblo catalana.

Finalmente, se acordó editar ambos discursos.

El enfermo José Díaz se arrojó desde una ventana del hospital de Santa Cruz, estrellándose contra la calle.

Quedó muerto en el acto.

Las autoridades suspendieron la conferencia del Sr. Layret, en el Ateneo Enciclopédico, que estaba anunciada para esta noche.

VALENCIA

Explosión de un petardo.

A las seis de la tarde explotó un petardo en el café de las Lunas,

destrozando todos los espejos y causando otros desperfectos.

El café encontrábase lleno de público, produciéndose una enorme confusión y bastantes atropellos al intentar el público abandonar el establecimiento para salir a la calle.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

MELILLA

La flota de los ingenieros.-Contrabando de tabaco.-El precio del pan.-Heridos que mejoran.

Los ingenieros celebraron la fiesta de su patrona con una función teatral.

La tropa fué obsequiada con un rancho extraordinario, y los enfermos del hospital con una comida extraordinaria.

La oficialidad se reunió también en fraternal banquete.

Han sido decomisados varios bultos de tabaco que estaban preparados para la exportación.

Los panaderos han solicitado elevar el precio del pan a una peseta y cinco céntimos el kilogramo.

Las autoridades han adoptado el acuerdo de incautarse de las tahonas.

Los sargentos de ingenieros Teófilo Sastre y Enrique Pérez, que fueron heridos en las operaciones del sábado, mejoran rápidamente.

SANTANDER

Hermanos asesinados. Suicidio del asesino.

El sábado contrajeron matrimonio la modista Micaela Mora y el camarero Pedro Alcano.

Al matrimonio le disgustó que el hermano de la novia llamado Francisco, sujeto de malos antecedentes penales, pues sufrió una condena en el penal de Santoña, intentara ser el padrino de la boda.

A pesar de esto, no tuvieron más remedio que aceptar el deseo del Francisco.

Los novios marcharon a Bilbao a pasar la luna de miel, y al regresar ayer les esperaba en la estación Francisco, y todos juntos pasearon hasta la orilla de la playa, donde se sentaron a fumar un pitillo.

Repentinamente Francisco sacó una faca, descargándola varias veces sobre el matrimonio, cayendo ambos al suelo mortalmente heridos.

Francisco, creyendo los muertos, se metió en el agua, perseguido por las pedradas que le arrojaban los chiquillos que presenciaron la agresión.

Francisco, preso de un tremendo terror, continuó avanzando por el agua, hasta que le llegó al cuello, y al ver que le perseguían, intentó nadar, y faltándole las fuerzas, pereció ahogado.

La desgraciada Micaela, que sufrió siete heridas gravísimas en el pecho y dos cuchilladas en la cabeza, murió pocas horas después del crimen.

El motivo de éste ha sido las incestuosas proposiciones que le dirigió su hermano.

CARTAGENA

Protesta contra los concejales socialistas.

Anoche, en el teatro Principal, los elementos católicos dieron una velada para protestar contra las ofensas dirigidas a la religión por los concejales socialistas.

MALAGA

Huelga de obreros municipales.-Chileno robado.

Los obreros del Ayuntamiento se han declarado en huelga, por no aumentarse el jornal.

Esta madrugada, el súbdito chileno Juan Fernández, que paseaba en un coche, fué atracado por unos cacos, robándole 2.000 pesetas y valiosas alhajas.

Continúa el paro de los obreros metalúrgicos, habiendo marchado muchos a Argelia.

SEVILLA

Las huelgas pendientes.-Preso fugado.-Síntomas de huelga general.

Ha sido solucionada la huelga de constructores de carros, bologando solo pequeños núcleos de carpinteros.

El gobernador propone emprender una tiva campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

En la plaza de San Francisco cayó un obrero cuando estaba bajando en lo alto de una escalera, quedando gravemente herido.

Dicen de Constantina que se ha fugado de aquella cárcel el preso Juan Suárez Moreno, procesado por agresión a la fuerza armada.

La policía ha practicado continuas pesquisas para capturarlo, resultando todas infructuosas.

Supónese que se ha internado en la sierra de Córdoba.

Los obreros agrícolas de Lebrija han vuelto a declararse en huelga, pidiendo el aumento de jornales.

También han declarado el boicót a los propietarios que emplean en las faenas del campo.

Los patronos han despedido a los obreros que trabajaban, admitiendo a los forasteros.

Existen síntomas de huelga general.

En Alcalá del Río se ha agravado la huelga.

Los obreros han formulado peticiones inadmisibles, temiéndose que sobrevengan desórdenes.

En Fuentes de Andalucía se ha solucionado el conflicto, llegando al acuerdo los patronos y obreros de no trabajar con máquinas agrícolas, las cuales solo las emplearán los labradores que las posean y en sus propias fincas.

Se opondrán por todos los medios a que las alquilen a otros agricultores.

La huelga ferroviaria de las líneas de Cala y Aznalcollar, continúa en el mismo estado.

El conflicto del pan ha desaparecido, estando la ciudad completamente abastecida.

Regreso del cardenal.

Procedente de Roma, ha regresado a esta capital el arzobispo de la diócesis, cardenal Almaráz.

ALMERIA

El conflicto del pan.

Se ha solucionado el conflicto del pan, promovido por la falta de harinas.

Han llegado dos vagones de este artículo, vendiéndose a 95 céntimos el kilogramo.

ORENSE

Mejora la situación.-El estado de guerra.

La situación social, durante los precedentes días, ha mejorado notablemente, determinando esta circunstancia la reunión de las autoridades, acordando proceder al levantamiento del estado de guerra.

EXTRANJERO

LISBOA

El asesinato de Sidonio Paes.-Los matrimonios luso-germanos.-El indulto de Santos Chocano.-El incidente en la legación de España.

La vista de la causa del asesinato del presidente de la República, Sidonio Paes, empezará la primera quincena del mes actual.

El Gobierno ha publicado un decreto, levantando la prohibición establecida con motivo de la guerra, de poder contraer matrimonio portugueses y alemanes.

El embajador del Brasil ha declarado que confía en que será indultado el poeta Santos Chocano.

Con motivo del incidente ocurrido en la Legación de España, el presidente del Consejo de Ministros portugués, confirió con el ministro español, resultando de esta entrevista más consolidados los vínculos de amistad entre España y Portugal.

El ministro español quitó importancia al incidente, aunque reconoce que el documento que le entregaron los delegados de la Confederación del Trabajo portuguesa es impertinente e intempestivo.

Terminó solicitando del presidente del Consejo de Ministros que no se incoe ningún procedimiento contra los delegados de policía expulsados de Río Janeiro por sus ideas avanzadas.

Estos desembarcaron hoy.

El ministro del Trabajo ha declarado que cuando se firme el tratado comercial con Francia, Portugal ultimará otro con España.

PARIS

Amenazas de conflicto bélico? Declaraciones del ministro de la Guerra.

El periódico «Intransigent», dice que el Gobierno francés ha examinado la cuestión relativa a un posible conflicto de Alemania, contra Francia y Polonia.

El ministro de la Guerra, dijo que se contaba con fuerzas suficientes para contrarrestar el pronóstico de Alemania, si el conflicto llegase a surgir.

Además, se llamarían a las reservas.

El Gobierno alemán cree contar con la neutralidad benévola de varias potencias.

BUDAPEST

Contra el Tratado de Paz

Siguen las manifestaciones pa-El Gobierno está recibiendo infinidad de telegramas pidiendo que no se firme y se exija que los territorios húngaros sigan perteneciendo a Hungría.

En la asamblea celebrada en Hot-telburg, la población alemana ha

protestado contra la anexión a Austria de la Hungría occidental.

ROMA

Incidentes en Tripolitania.-Comisión italiana aprisionada.

Comunican de Tripolitania, que a consecuencias de los incidentes promovidos entre Rhamala, jefe de la tribu de la región del Nissurata y otras tribus para arregar las diferencias, fué una comisión italiana, ha sido hecha prisionera.

Créese que la captura ha obedecido a la creencia de Rhamala de que iban a favorecer a sus enemigos.

BERLIN

El golpe de Estado.

El ministro de la Guerra ha declarado que el gobierno tiene tomadas todas las medidas para contrarrestar el golpe de Estado que se anuncia.

El Gobierno, por ningún concepto, abandonaría esta capital.

El socialista mayoritario Ronche, ponente del ministerio de la Guerra, ha dimitido por considerar a la Reichwert reaccionaria.

Los comunistas han obtenido en las elecciones de Gotha, nueve puestos; los conservadores, uno; los campesinos, cinco; los demócratas, uno; los independientes, nueve, y los socialistas mayoritarios, se han quedado sin puestos.

PARIS

Consejo en el Eliseo.-El estatuto de los funcionarios.

Presidido por Deschanel, se reunió el Gobierno en Consejo de ministros.

El presidente de la República agradeció las pruebas de simpatía que se le habían hecho con motivo de su accidente.

Se aprobaron los términos del estatuto de funcionarios.

Asegúrase que la encíclica del Papa tiene por finalidad, preparar la visita de Deschanel al Vaticano.

En los centros vaticanistas se dice que se espera la llegada de Jonhart, que preparará el nombramiento de Nuncio Pontificio en París y el viaje del presidente de la República.

WASHINGTON

Las garantías en Méjico.-Las hostilidades en Turquía.-Armisticio concedido.-El mandato de Armenia.

El Senado ha acordado que Méjico no puede garantizar la seguridad de los súbditos yanquis, los Estados Unidos adoptarán medidas para protegerlos.

Los nacionalistas turcos han solicitado la suspensión de las hostilidades y el alto mando francés ha concedido un armisticio por quince días improrrogables.

También ha rechazado definitivamente el Senado el propósito de que los Estados Unidos se encarguen del mandato de Armenia.

DUBLIN

Centinelas sorprendidos.-Captura de armas y municiones.

Los voluntarios republicanos irlandeses sorprendieron a los centinelas del cuartel de Kingssins, reduciendo a la impotencia a los restantes soldados.

Se llevaron en un auto las armas y municiones.

Cuando llegaron las tropas habían desaparecido los voluntarios.

BRUSELAS

Fecha de la conferencia de Spa.-Las tarifas ferroviarias.

Se ha fijado definitivamente la fecha del 21 de Junio para la celebración de la conferencia de Spa.

Antes conferenciarán el Gobierno belga y el presidente del Consejo de Ministros inglés.

Han marchado a Londres el director de asuntos políticos y el secretario del Consejo colonial, para arreglar las tarifas ferroviarias.

También marchó a París el ministro de Defensa colonial, para tratar de la ocupación rhenana.

El día 1.º de Septiembre marcha-

rán a Río Janeiro los reyes, acompañados el embajador brasileño.

PARIS

El tratado con Austria.

Se ha presentado en el Senado el proyecto de ratificación del tratado de paz con Austria.

TEHERAN

Inquietud en la capital.-Los súbditos europeos.

Aumenta la inquietud en esta capital, hasta el punto que los Bancos están verificando las entregas de los depósitos y cuentas corrientes.

Se estudia la defensa de la ciudad y su evacuación por los súbditos europeos.

COPENHAGUE

En el Parlamento. Proposición a favor de la república

La minoría socialista del Parlamento, ha presentado un proyecto pidiendo que el Estado sea republicano, existiendo una sola Cámara.

Se pretende en el proyecto la constitución de una república análoga a la de Suiza, eligiéndose un consejo de Estado durante tres años.

Los grupos parlamentarios más trans contrarios al proyecto.

LONDRES

Tropas a Irlanda

Con dirección a Irlanda han marchado numerosos contingentes de tropas.

BERLIN

Relaciones aéreas.

En breve quedarán establecidas las relaciones aéreas entre Alemania y Suiza.

El Gobierno ha recibido la contestación de la Entente a la petición de que se aplazara la conferencia de Spa.

El servicio obligatorio.

Según el Tratado de Versalles, ha sido suprimido el servicio militar obligatorio.

ROMA

El anticipo de la hora.

Los obreros han rechazado el adelanto de la hora, asistiendo al trabajo a las horas acostumbradas, incluso los de los servicios públicos.

RIVERA.

Gran balneario de Boñar.

Agua mineral medicinales y estación climatoterápica de Boñar (León).

Agua bicarbonato-édico-cálcica-nitrogenada-radioactiva.

Las más nitrogenadas de España. Indicadas para la anemia, artrismo, y muy especialmente para los catarros bronquiales y afecciones del aparato respiratorio, desapareciendo rápidamente con su uso las complicaciones y trastornos del organismo, originados por la infección gripal.

Clima seco y de altura 1.000 metros.

Gran hotel a cargo de los propietarios. Servicio esmerado y económico. Desinfección completa.

Automóvil a todos los trenes. ITINERARIO: La estación de Boñar situada en la línea de La Robla a Bilbao, enlazando en La Robla con la línea de Madrid a Gijón y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

TEMPORADA OFICIAL: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre. 40-h 25 J.-1

María R. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS

Exmatrona de la Casa de Maternidad

Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID

Consulta profesional. Absoluta reserva

Hospedaje higiénico para embarazadas

PRECIOS CONVENCIONALES

LA EXPERIENCIA DE MUESTRA

QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.

Imprenta y librería de Núñez, Salamanca.

LEED ESTO

Se recuerda a todas aquellas personas que en sus prendas de vestir se hagan un jirón o quemadura, las manden ZURCIR y quedarán IMPERCEPTIBLES.-Bor-dados a mano. Pintura y dibujo. Se dan lecciones. Confección de labores. Precios módicos. Calle de San Justo, 57 (frente al teatro Bretón). 25-15

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

AVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS

de la FARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN

PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS

VALORACIÓN MODELO GABAJE GIRO POSTAL TELEGRÁFO

Pedir la Guía al Administrador.

Balneario de Santa Teresa (Avila)

EL MEJOR SANATORIO DE VERANO

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litúicas. Aparato respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden, con timbres y luz eléctrica. Salones de recreo con teatro, y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinar. Coche de la casa a todos los trenes del día, y particulares, previo aviso.

TEMPORADA: del 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Pídanse folletos ilustrados, gratis, al administrador. H 31 A.

MOTORES VERTICALES "LISTER"

A GASOLINA, GAS Y PETROLEO

Instalaciones automáticas "LISTER-BRUSTON" para alumbrado eléctrico y otras aplicaciones

de la electricidad.

Grupos de motor-bomba, fijos y portátiles, para la elevación de aguas.

Maquinaria general y suministros industriales

Pídanse catálogos y presupuestos a

A. G. GUNNISON

Valencia, 316-318.-BARCELONA

Sucursales:

BILBAO Bertendona, 4. VALENCIA Martínez Cubells, 8. SEVILLA Santo Tomás, 29.

